

一周经济评论

经济企稳预期逐渐增强

总体看,11月宏观数据全面好于市场预期,供需层面都出现改善,既反映了中国经济的韧性,也是“六稳”政策持续发力的必然结果。就当前来说,经济企稳向上的积极因素逐渐增多,是不争的事实

盛刚

时至岁末,中国经济再次交出漂亮的“成绩单”。11月工业和消费双双回升,投资、外贸、就业等保持平稳,中美贸易谈判第一阶段协议达成,资本市场情绪改善,企业的景气预期也有所修复,中国经济企稳向好的迹象日趋明显。

消费和工业增速超预期双双创下五个月来的新高,是11月经济数据中的突出亮点。11月社会消费品零售同比增长8.0%,明显高过上月的7.2%,一方面与消费品价格涨幅扩大有关,另一方面也受到“双11”促销带动,而化妆品、电器音像、家具、服装和金银珠宝等的消费大幅增长,说明升级类消费品为主要拉动力;11月农村消费增速达到9.1%,比城镇多出1.2个百分点,则展示了下沉市场消费购买力的能量。总之,中国的消费潜力仍然很大,消费升级也仍在继续。

工业增加值增长更为亮眼。虽然早前发布的制造业11月PMI指数站上荣枯线已有所预示,但11月工业增加值同比增长6.2%,比上月增加1.5个百分点,还是超预期。工业生产企稳回升,原因主要在于需求改善。从内需看,社会消费品零售上升,明显带动下消费品类纺织、食品和汽车制造业等的增速;上游原材料行业表现亮眼同样也得益于相关行业需求增加;高技术制造业、装备制造业增加值分别比规模以上工业快2.7和2.3个百分点,则是产业持续升级的主要推动力量。在外需方面,中美贸易摩擦缓和,全球制造业普遍出现回升,减轻了外需下滑压力,也推动了我国对出口依赖较大相关行业生产的回升。

生产和消费之外,投资、外贸和就业等表现平稳。1-11月,全国民间投资增速稳定在5.2%、4.5%,11月当月增速分别为5.2%和6.9%,投资的内生动力有所增强。以人民币衡量,今年进出口总额累计同比增长2.4%;其中,出口同比增长4.5%,进口与去年同期相同。前11个月,城镇新增就业达到1279万人,已经提前完成了全年的预期目标。虽然,受猪肉价格影响,11月CPI同比上涨4.5%,但通胀仍是结构性的,今年前11个月CPI同比上涨2.8%,也仍在全年指标之内,通货膨胀压力可控。

另外,金融环境也不断好转。11月广义货币供应量(M2)同比增速8.2%,保持稳定增长。1-11月份社会融资规模增量累计为21.23万亿元,比上年同期多3.43万亿元。从结构上看,11月份短期贷款、长期贷款、居民部门贷款、企业部门贷款均较10月份和去年同期有所改善,逆周期调控效果逐步显现。

总体看,11月宏观数据全面好于市场预期,供需层面都出现改善,既反映了中国经济的韧性,也是“六稳”政策持续发力的必然结果。当然,没必要对单月数据过度解读。但就当前来说,经济企稳向上的积极因素逐渐增多,仍是不争的事实。

从政策面看,稳定经济增长,保持经济运行在合理区间仍是主基调。而随着全球经济趋于平稳以及国内稳增长政策持续发力,未来需求大概率会继续改善态势。中央经济工作会议定调“引导资金投向基础设施”,强调以改善民生为导向培育新的有效投资和消费需求,推动产业和消费“双升级”,表明指向明确的基建投资和制造业投资支持力度将进一步加大,也令经济企稳预期进一步增强。从投资端看,虽然房地产调控依旧趋严,其投资稳中趋缓走势也会延续,但随着年底财政支出集中发力,基建投资将有所加强,进而带动整体投资增速加快,制造业投资增速也有望企稳反弹。贸易局势缓和将进一步改善出口,也会带动企业增加生产投入。消费方面,虽然“双11”促销有可能提前透支了部分12月份的零售需求,但汽车、石油制品等商品零售额的低基数,会对社会消费品零售的变动起到平滑作用。居民收入的平稳增长、产业、消费相互升级促进,则会激发更大消费潜力“变现”。整体来看,在逆周期调节政策加大力度和国内外积极因素增多的情况下,四季度经济企稳可能性很大。

云南高院依法公开宣判 孙小果再案 决定执行死刑

新华社昆明12月23日电 2019年12月23日,云南省高级人民法院对孙小果1997年犯强奸罪、强制侮辱妇女罪、故意伤害罪、寻衅滋事罪再案依法公开宣判,判决认为该院2007年9月作出的原审再审判决以及1999年3月作出的二审判决对孙小果的定罪量刑确有错误,依法予以撤销,维持昆明市中级人民法院1998年2月一审对孙小果判处死刑的判决,并与其出狱后犯组织、领导黑社会性质组织等罪被判处有期徒刑二十五年的终审判决合并,决定对孙小果执行死刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

“完整版”中国民法典草案首次亮相

草案多处进行了完善和明确,中国民法典呼之欲出

7编加附则、84章、1260条,每一条都与你我息息相关……23日开幕的十三届全国人大常委会第十五次会议现场,一本本厚重的《中华人民共和国民法典(草案)》摆放在与会人面前。这也是民法典各分编草案与2017年制定的民法总则“合体”后,首次以完整版中国民法典草案的形式亮相。

这本民法典草案中,总则编草案基本保持民法总则的结构和内容不变,物权编草案完善了居住权制度等有关规定,合同编草案明确禁止高利放贷,人格权编草案完善了防止性骚扰有关规定,婚姻家庭编草案进一步明确近亲属范围等,侵权责任编草案完善了高空抛物坠物责任规则。据介绍,民法典草案提请本次常委会会议审议后,由全国人大常委会作出决定,将草案提请明年召开的十三届全国人大三次会议审议。

样的措施来有效防范性骚扰等。”王轶表示,这些问题一方面需要通过有关单位的摸索实践来积累和形成共识,为司法机关办理案件提供事实依据,一方面也需要通过法律的实施、司法的案例来让纸面上的条文落到实处。

由法院来行使更有可操作性。

王轶说:“家庭关系的核心和基础就是夫妻关系。从这个意义上讲,无效婚姻的撤销权交给人民法院这样的司法机关行使,其审慎程度是远高于婚姻登记机关的。这体现出民法典在立法理念上对‘家庭’的高度重视。”

王轶同时表示,现实中对于“重大疾病”的具体名类难以明确规定,因此该条款具有相对开放性,授权法官在审判实践中积累经验。在判断是否构成足以撤销婚姻的重大疾病时,法官一定要征求相关领域人士的专业意见,作为个案处理判断的重要依据。

情形的发生。

孟强认为,相对于此前提请审议的草案,这次民法典草案侵权责任编新规定进一步明确了建筑物管理人主要是指物业服务企业,能够督促物业服务企业负起责任,及时检查、维修、加固高楼外部设施,加强对业主的宣传教育,在必要的地方安装能够拍摄高空抛物坠物的摄像头等设备,为有关部门及时调查高空抛物坠物事件提供证据等。

王轶表示,大多数情形下,建筑物的管理人是由物业服务企业担当,明确物业服务企业的安全保障义务,有利于裁判者在面对具体纠纷裁判时进行法条适用。

“在治理这一‘顽疾’的过程中,要充分协调发挥民事责任、行政责任、刑事责任的作用。对于高空抛物坠物致人损害构成犯罪的,要追究刑事责任;没有构成犯罪但违反了行政法有关规定的,要追究行政责任;同时给受害人造成损失的,要承担相应的民事责任,多管齐下综合发力。”王轶说。

(综合新华社北京12月23日电)

大众解读

看点一

禁止高利放贷

民法典草案合同编明确规定:禁止高利放贷,借款的利率不得违反国家有关规定。

“在基础法律中明确禁止高利贷,代表着在国家层面对高利贷进行坚决禁止和严厉打击的态度。”北京理工大学法学院民法研究中心主任孟强说。

网贷变成“套路贷”,“现金贷”变身高利贷……近年来,民间借贷领域问题频出,既影响正常金融秩序,也给经济社会稳定带来隐患,亟须通过法律进行规范。

孟强说,这一规定在继承现行合同法有关规定的原则上作出了更加明确的宣示,也与最高人民法院近年来制定的民间借贷相关司法解释规定相衔接,为应对民间借贷领域有关问题提供更加充分的法律依据。

中国人民大学法学院院长王轶表示,我国无论是法律传统还是人们的普遍认知,对高利贷行为都是保持一贯的否定态度,形成了社会在这个问题上的基本共识。此外,禁止高利贷也是为了鼓励人们将更多资金投入实体经济,这在当前推动经济高质量发展的背景下,有重要现实意义。

看点二

明确“机关、企业、学校等”的防止性骚扰责任

此次提交审议的民法典草案人格权编中,对此前草案规定的“用人单位应当采取合理措施,防止和制止利用职权、从属关系等实施性骚扰”作出修改,将“用人单位”修改为“机关、企业、学校等单位”。

随着近期曝出个别高校教师性骚扰学生的消息,社会各界对完善法律法规防止、惩治性骚扰行为的呼声进一步高涨。建立防止性骚扰的“防火墙”,必须明确容易发生性骚扰的单位、场所的有关责任。

“机关企业是利用从属关系实施性骚扰的多发场所,而学校则是未成年人和年轻人最为集中的地方。从劳动关系上来看,这些地方确实不都是用人单位。”孟强说,这一修改实际上将负有防止性骚扰责任的单位范围进一步明确,也让法律在防止职场和校园性骚扰方面更有针对性。“对于性骚扰,其实还有不少需要明确的问题,例如构成性骚扰的行为界限在哪儿,生活中大家开的一些玩笑究竟是否属于性骚扰,机关企业学校应该采取什么

看点三

婚前隐瞒重大疾病,撤销婚姻找法院

如果发现爱人婚前身患顽疾却故意隐瞒,这样的婚姻基础还存在吗?此前提请审议的民法典婚姻家庭编草案三审稿规定,一方患有重大疾病的,应当在结婚登记前如实告知另一方;不如实告知的,另一方可以向婚姻登记机关或者人民法院请求撤销该婚姻。此次提请审议的草案对此修改为,由人民法院行使撤销权。

孟强表示,实践中,婚姻登记机关更多是对结婚登记的要件形式进行审查,而婚姻登记机关既没有能力,也没有法定职权对于一方是否健康、是否隐瞒重大疾病等事实进行核实和认定,所以这项职权交

看点四

防止高空抛物坠物,物业要尽安全责任

近年来频频发生的高空抛物坠物事件,被人们形象地称为“悬在城市上空的痛”。之前提请审议的民法典侵权责任编草案规定,建筑物管理人应当采取必要的安全保障措施防止高空抛物坠物

相关新闻

证券法修订草案四审稿有新变化

证券违法成本或较大幅度提高

备受关注的证券法修订草案23日迎来全国人大常委会第四次审议。与此前的三次审议稿相比,草案四审稿从证券发行制度、证券民事诉讼赔偿、提高证券违法成本等方面进行了修改完善。

证券发行制度是证券法修改的重中之重。草案四审稿按照全面推行注册制的基本定位规定证券发行制度,不再规定核准制。同时,为有关板块、有关证券品种分步实施注册制的进程安排,留出法律空间。证券法修订草案四审稿将三审稿“证券发行”一章中的“一般规定”和“科创板注册制的特别规定”两节合并作出修改。

一是精简优化证券发行条件。将发行股票应当“具有持续盈利能力”的要求,改为“具有持续经营能力”。同时大幅度简化公司债券的发行条件。

二是调整证券发行程序。在规定国务院证券监督管理机构依法定条件负责证券发行申请注册的基础上,取消发审委制度。明确按照国务院和国务院证券监督管理机构的规定,证券交易所等可以审核公开发行证券申请,并授权国务院规定证券

公开发行注册的具体办法。

三是强化证券发行中的信息披露。按照注册制“以信息披露为核心”的要求,增加规定发行人报送的证券发行申请文件,应当充分披露投资者作出价值判断和投资决策所必需的信息,内容应当真实、准确、完整。

四是实践中注册制的分步实施留出制度空间,证券发行注册制的具体范围、实施步骤,由国务院规定。

作为提高证券违法成本的重要环节,在加大行政处罚和刑事制裁的同时,应当充分发挥民事赔偿的作用。对此,草案四审稿增加了相应规定。修订草案明确,投资者提起虚假陈述等证券民事赔偿诉讼,可能存在有相同诉讼请求的其他众多投资者的,人民法院可以发出公告,说明该诉讼请求的案件情况,通知投资者在一定期间向人民法院登记。人民法院作出的判决、裁定,对参加登记的投资者发生法律效力。同时,投资者保护机构受五十名以上投资者要求,可以作为代表人参加诉讼,并为经证券登记结算机构确认的权利人向

人民法院登记,但投资者明确表示不参加该诉讼的除外。

相比草案三审稿,四审稿进一步加大对证券违法行为的处罚力度,显著提高证券违法成本,严厉惩治并震慑违法行为人。

草案四审稿明确,对相关证券违法行为,有违法所得的,规定没收违法所得。同时,较大幅度地提高行政处罚罚款额度,按照违法所得计算罚款幅度的,处罚标准由原来的一至五倍,提高至一至十倍。

针对欺诈发行行为,四审稿规定,发行人在其公告的证券发行文件中隐瞒重要事实或者编造重大虚假内容,尚未发行证券的,处以二百万元以上至二千万元以下罚款;已经发行证券的,处以非法募资资金金额百分之十以上一倍以下的罚款。对直接负责的主管人员和其他直接责任人员,处以一百万元以上至一千万元以下的罚款。负有责任的发行人的控股股东、实际控制人、保荐人等都将被处以一定金额的罚款。

(据新华社北京12月23日电)

青岛啤酒节办到非洲大陆

下一步将在新加坡、韩国、德国等15个“一带一路”沿线国家举办



利比亚当地时间12月21日,首届利比亚青岛啤酒节开幕,当地居民、中资企业代表等涌入体育场参加这一盛大节日。

熟悉的中国城市。还有酒店里的海尔冰箱,办公室外的海信空调……越来越多的青岛产品走出国门进入非洲市场,影响着非洲百姓的日常生活。每当看到身穿青岛啤酒文化衫或者头戴青岛啤酒标志帽的工作人员,虽然彼此并不认识,但是当地的人们都会呼喊“青岛、青岛”,并且竖起大拇指以示称赞。

正在利比亚参加援建项目的重庆对外建设集团有限公司员工罗发,从开始的新闻发布会上到迷你马拉松再到啤酒节开幕

充分,双方以此为契机,进一步加强双方在更多领域、更深层次的合作,共建共享“一带一路”倡议带来的发展机遇。

青岛啤酒利比亚经销商威尔森认为,举办青岛啤酒节不单单是为了推广销售青岛啤酒,更是希望引入青岛啤酒节成功的节庆模式带动当地消费市场,同时也希望借助青岛啤酒节这个平台促进与中国驻利企业的经贸往来。

在前一天的新闻发布会上,利比亚文化和旅游部副部长尤金·法恩贡发表致辞时表示,中利恢复建交后,中国为帮助利比亚发展作出了很多贡献,中国的贸易和商业在利比亚整个发展过程中都扮演着重要角色。“青岛啤酒是一个典型例子,你们来到这里不仅给一块鱼,还会教我们如何捕鱼。我们看到中国的贸易和商业已在我们周围开花结果,这不仅限于青岛啤酒,也包括电池、手电筒、汽车等业务。”

利比亚国务部长纳森吉尔·麦吉尔也表示,青岛的很多产品已经进入利比亚市场,青岛市和蒙罗维亚市都是港口城市,双方在多个领域建立了良好的合作关系,相信随着类似青岛啤酒节这种活动的广泛开展,今后两国的经济文化交流会更加密切,发掘更大的合作潜力,实现共赢。

在中国驻利比亚大使付吉看来,利比亚青岛啤酒节的举办符合“一带一路”精神,可以促进贸易、体育、旅游等多方面的沟通交流,不仅将为利比亚带来更多的商业机会,也是展示推广利比亚的良好平台。

下步青岛啤酒节将以利比亚为起点,在新加坡、韩国、德国等15个“一带一路”沿线国家举办,打造以“青岛啤酒节+城市推广+商旅文化”为主题的国际节会新模式,成为青岛建设配置全球资源的“国际客厅”的重要载体。

大众视点

本报记者 李媛

当文字、语言无法沟通,什么能够让人们交流互动呢?12月22日,在首届利比亚青岛啤酒节上,来自不同国家、不同肤色的人们因为啤酒走到了一起,共同举杯共享欢乐。

“我们都知道青岛啤酒,这是我们利比亚第一个啤酒节,简直是太好了,我和我的朋友们都来了。”说起这次啤酒节,利比亚首都蒙罗维亚的市民菲利普·帕克异常兴奋。虽然他住的地方距离举办地点有点远,但还是和朋友们早早赶了过来。

啤酒节举办时间是当地周末,数千名当地居民慕名前来。一进会场大门,两个巨型青岛啤酒瓶做成的拱门映入眼帘,往里走道路两边是展示摊位,来自利比亚当地的企业和部分中资企业都加入了进来,进行文化、商贸推广。会场内,当地民间艺术家载歌载舞,大家纷纷举起手中的青岛啤酒开怀畅饮。

青岛啤酒节是青岛的城市名片,也是国内乃至亚洲著名的节庆品牌。这次,青岛啤酒节不远万里来到了非洲。利比亚目前也是青岛啤酒在非洲最大的市场,在该国进口啤酒中排名前二。“我们希望利比亚青岛啤酒节能够一炮打响,能够为后续在非洲的业务推广、网络的推进以及空白市场的开发,提供一个标杆,然后以此为契机,辐射到西非乃至整个非洲大陆。”青岛啤酒海外业务总部非洲区经理邢智东说。

正是得益于青岛啤酒在利比亚营销业务的开展,青岛也逐步成为当地百姓最